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Aufgabe 41 (ML-Schiitzer - geometrische Verteilung) (2 4+ 2 Punkte)
Gegeben sei der Vektor X = (Xj,..., X,,) aus unabhéngig und identisch verteilten
Zufallsvariablen, wobei X; ~ Geo(p) ist. Die Zahldichte einer geometrisch verteilten
Zufallsvariable mit Erfolgswahrscheinlichkeit p € [0, 1] ist gegeben durch

P(Xy = k) =p(l—p)"".
(a) Bestimmen Sie den Maximum-Likelihood-Schétzer fiir p.

(b) Ist dieser unverzerrt? Begriinden Sie Thre Antwort.

Aufgabe 42 (ML-Schitzer - Uniformverteilung) (2 + 2 Punkte)
Sei (X = (X1,...,Xn), (Py)yeco) ein statistisches Modell, so dass Xi,..., X,, unter
allen Py unabhéngig und identisch nach U[0, 9] verteilt sind.

(a) Bestimmen Sie den Maximum-Likelihood-Schétzer fiir o.

(b) Ist dieser unverzerrt? Begriinden Sie Thre Antwort.

Aufgabe 43 (Schitzer Normalverteilung) (2 + 2 Punkte)
Seien n € (0,00) und Xj,..., X, stochastisch unabhéngige N(g,ﬁg)—verteilte Zu-
fallsvariablen. Betrachten Sie den durch

n—1
~ 1
9, = X 2X; X,

definierten Schétzer fir ¥ € (0, c0).

(a) Zeigen Sie, dass ¥, ein erwartungstreuer Schiétzer fiir ¥ € (0, 00) ist.
(b) Zeigen Sie, dass ¥, ein konsistenter Schitzer ist.

Aufgabe 44 (Konsistenz der empirischen Varianz) (4 Punkte)
Gegeben sei (X = (X1, ..., Xn), (Py)veco) ein statistisches Modell, sodass Xj, ..., X,
unter allen Py unabhingig und identisch verteilt sind. Weiter sei E[X}] < oo und
02 := Vy[Xi]. Zeigen Sie, dass die empirische Varianz ein konsistenter Schétzer fiir
o2 ist.



